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Niederschrift der gemeinsamen  
44. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA)  
38. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Umwelt und Kommunalentwicklung  
36. Sitzung des Ausschusses Jugend, Sport, Soziales, Kur und Kultur (JSK) am 11. 
Februar 2020 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:53 Uhr 
 

Es nehmen teil (stimmberechtigt): 
 
HFA: 
Simone Apitz 
Brunhilde Ruland (i.V. für Herrn Deisenroth)  
Günter Stein 
 
Es fehlen (entschuldigt):  
Antje Ott  
Daniel Vorgrimler 
Reinhard Wedekind 
 
Es nehmen teil (stimmberechtigt): 
 
JSK: 
Wolfgang Ommert (ab 19:05 Uhr) 
Wolfgang Taut 
Birgit Weigelt 
 
Es fehlen (entschuldigt):  
Thomas Hy 
Birgid Schwarz  
 
Es nehmen teil (stimmberechtigt): 
 
BUK 
Joachim Friedrich 
Stefan Petry (ab 19:25 Uhr) 
Dr. Uwe Seidel 
 
Es fehlen (entschuldigt):  
Friedrich Janko 
Michael Winter 
 
Außerdem nehmen teil (nicht stimmberechtigt): 
Sonja Peter (Bereichsleitung ASB) 
Sylvia Schlenker (Kita-Leitung Hausen / ab 19:45 Uhr) 
Frau Heinz-Runkel (stellv. Kita-Leitung Georgenborn) 
Hendrik Beiersdorf (Vorsitzender des Gesamtelternbeirats) 
Stephanie Göritz (Gesamtelternbeirat) 
Sven Hoffmann (Gesamtelternbeirat) 
Nicole Sygulla (Gesamtelternbeirat) 
 
 
von der Verwaltung: 
Michael Diener (Schriftführer JSK) 
 

VT Haupt- und Finanzausschuss: 

 

Apitz, Simone 

Deisenroth, Henning 

Ott, Antje 

N.N. 

Stein, Günter 

Dr. Vorgrimler, Daniel 

Wedekind, Reinhard 

Ruland, Brunhilde 

Friedrich, Joachim 

Dr. Schneider, Roland  

Petry, Stefan 

N.N. 

 

VT Ausschuss für Jugend, Sport, 
Soziales, Kur und Kultur:  

Wolfgang Ommert 

Birgid Schwarz 

Wolfgang Taut 

Thomas Hy 

Birgit Weigelt 

 

VT Ausschuss für Bauen, Umwelt und 
Kommunalentwicklung 

Joachim Friedrich 

Stefan Petry 

Friedrich Janko 

Dr. Uwe Seidel 

Michael Winter 

BGM 

20-50-60 
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Tagesordnung HFA + BUK + JSK 

 

TOP Thema TOP 
GVT 

1) Begehung der Schlangenbader Kindertagesstätten Georgenborn, 
Bärstadt und Hausen v.d.H. 

- 

2) Verschiedenes - 

 

Die Mitglieder der Ausschüsse waren durch Einladung vom 27.01.2020 unter Mitteilung 
der Tagesordnung fristgerecht geladen. 
 
Ort und Zeitpunkt der Sitzung sowie die Tagesordnung waren gemäß den Bestimmungen 
der Hauptsatzung veröffentlicht. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. 
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Herr Stein, begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 
gemeinsame Sitzung. 
 
Tagesordnung HFA + BUK + JSK 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Begehung der Schlangenbader Kindertagesstätten Georgenborn, Bärstadt und 
Hausen v.d.H. 
 
A) Begehung der Kindertagesstätte Georgenborn 
 

1. Küche 
a) Küchenfronten+ neues großes Spülbecken 

Im Küchenbereich weist Frau Peter auf die beschädigten Küchenfronten hin, die 
bereits vom Veterinäramt aus hygienischen Gründen bemängelt wurden. Im 
Übrigen sollte auch das aktuelle Spülbecken gegen ein größeres Spülbecken 
getauscht werden. Ein Kostenvoranschlag in Höhe von 5.950,00 € zum 
Austausch der beiden Positionen liege schon vor. 
 

b) Spülmaschine  
Die aus dem Jahr 2015 stammende Spülmaschine sei undicht und müsse in 
naher Zukunft ausgetauscht werden.  
 

2. Vollflächiger Sonnenschutz im Obergeschoss 
Aufgrund der hohen Temperaturen im Sommer ist ein vollflächiges 
Beschattungskonzept im Krippenbereich geboten. Bereits ab einer Temperatur von 
26 Grad müsse der Träger von Gesetzes wegen Maßnahmen zur Kühlung der 
Räumlichkeiten ergreifen. Bisher habe man sich mit Standventilatoren beholfen, die 
jedoch im Ergebnis nicht hinreichend seien. Die Firma Mauersberger GmbH habe 
gegenüber dem ASB bereits ein Angebot in Höhe von 35.700,00 € für einen 
vollflächigen Sonnenschutz abgegeben. Es besteht Konsens darüber, dass die Art 
der Klimatisierung der Räumlichkeiten (Sonnenschutz, Klimaanlage etc.) noch 
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fachlich und wirtschaftlich geprüft werden müsse. Die Kita-Leitungen werden sich 
hierzu erstmal austauschen. 
 

3. Außengelände U3 
Im Außenbereich wünscht sich der ASB eine Abtrennung zwischen dem U3- und Ü3-
Bereich, welche durch eine Zaunanlage realisiert werden könnte. Darüber hinaus 
wäre die Ausstattung des U3-Bereichs mit einer Wippe, einer Rutsche und einem 
großen Sandkasten zu begrüßen. Die Gesamtkosten hierfür belaufen sich auf 
13.800,00 €. 
 

4. Außengelände Ü3 
Im Außenbereich wurden das Kindergerüst, die Wackelbrücke und die Kinderwippe 
vom TÜV als unsicher eingestuft und geschlossen. Die Kosten für die Reparatur/den 
Austausch dieser Positionen sind in der Kostenaufstellung noch nicht enthalten. 
 

5. Wasserspielplatz 
Der ASB wünscht sich einen Wasserspielplatz, der aufgrund des modularen Aufbaus 
flexibel auf dem Außengelände der Kita aufgestellt werden könnte. Die Kosten für 
den Wasserspielplatz belaufen sich auf 7.140,00 €. 
 

6. Gartenhütte 
Zur Lagerung der Spielzeuge und als Rückzugsort für die Kinder, erachtet der ASB 
die Ausstattung des Ü3-Bereichs mit einer Gartenhütte für sinnvoll. Die Kosten für 
eine Gartenhütte betrage 4.760,00 €. 
 

Die Sitzung wird um 19:30 Uhr unterbrochen. 
 
Die Sitzung wird um 19:45 Uhr in der Kindertagesstätte Bärstadt fortgesetzt. 
 
B) Begehung der Kindertagesstätte Bärstadt 
 
Bürgermeister Eyring erläutert die Problematik, die mit der nicht vorhandenen 
Stellvertretung der Kita-Leitung in Bärstadt einhergeht. Eine Stellvertretung könnte am 
Standort Bärstadt dadurch realisiert werden, dass dem ASB ein zusätzliches Kontingent von 
5 Stunden/Woche genehmigt wird. Die Kosten hierfür sind noch nicht kalkuliert.  
 

1. Beleuchtung Flur + Gruppenräumen 
Die aktuelle Beleuchtung sei laut dem ASB nicht auskömmlich. Aus diesem Grund 
werde die Installation einer neuen Beleuchtung im Flurbereich und den 
Gruppenräumen empfohlen. Angemerkt sei, dass die Beleuchtung/das Tageslicht in 
den Grupperäumen bisher vom TÜV noch nicht bemängelt wurde. Die Kosten 
belaufen sich für die Gruppenräume und den Flurbereich auf insgesamt 6.902,00 €.  
 

2. Spiellandschaft im Gartenbereich 
Der ASB hält aufgrund der Etablierung der zweiten 16 Uhr-Gruppe die Anschaffung 
einer Spiellandschaft für sinnvoll. Hierdurch könnten sich die Erzieher/innen mit den 
Kindern besser aufteilen, was auch unter Berücksichtigung pädagogischer Aspekte 
zu befürworten sei. Die Kosten für die gewünschte Spiellandschaft belaufen sich auf 
16.065,00 €. 
 
 

3. Küche 
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Der Austausch der Küche sollte für das Jahr 2021 eingeplant werden. Hierbei sollte 
berücksichtigt werden, dass die aktuelle Küche nicht auf die derzeitige Kinderzahl 
ausgelegt ist. Bei einem Anstieg der Kinderzahl wäre die Küche definitiv zu klein. 
Eine professionelle Spülmaschine mit Schnellmodus sei erwünscht. 

 
Die Sitzung wird um 20:10 Uhr unterbrochen. 
 
Die Sitzung wird um 20:22 Uhr in der Kindertagesstätte Hausen v.d.H. fortgesetzt. 
 
C) Begehung der Kindertagesstätte Hausen v.d.H. 
 

1. Klemmschutz im Neubau 
Frau Schlenker teilt mit, dass der Klemmschutz im Neubau von der Unfallkasse 
bemängelt wurde und nachgebessert werden müsse. Das ausführende 
Handwerksunternehmen wurde bereits kontaktiert und wird den Klemmschutz 
nachbessern. 
 

2. Zaunanlage Außengelände 
Aufgrund der Tatsache, dass die Ausschreibung des Außengeländes inklusive der 
Zaunanlage wegen Unwirtschaftlichkeit aufgehoben wurde, ist mit einer Errichtung 
der Zaunanlage erst im Spätsommer zu rechnen. Dies hat zur Folge, dass die Kinder 
durch die Fluchttüren ungehindert nach draußen gelangen und von dort in wenigen 
Schritten direkt auf der Straße sind. Da ein dauerhaftes Bewachen der Fluchttüren 
im Betrieb nicht möglich ist, sind die Kinder einer großen Gefahr ausgesetzt. Die 
Problematik könnte durch die vorübergehende Einzäunung des Außengeländes 
durch einen Bauzaun behoben werden. Die Gemeindeverwaltung wird die Kosten 
eines vorübergehenden Bauzauns anfragen. 
 

3. Entfluchtung aus Neubau  
Zwischen dem Neubau und dem Sammelplatz gibt es im Fluchtfall aktuell noch 
keinen direkten Weg. Daher kann hier eine direkte Entfluchtung derzeit nicht 
stattfinden. Lösungsmöglichkeiten sind vorliegend zu prüfen. 
 

4. Austausch der Teppiche (Altbau) 
Die Teppiche im Altbau sind in die Jahre gekommen und sollten zeitnah ausgetauscht 
werden. Die Kosten hierfür belaufen sich auf 767,88 €. 
 

5. Rollos im Regenbogenraum 
Der Regenbogenraum im Altbau verfügt über keinen Sonnenschutz. Eine 
Abschattung wäre über Rollos realisierbar. Kostentechnisch sind 2.618,00 € für eine 
Abschattung des Gruppenraums mit Rollos zu veranschlagen. 
 

6. Tische und Stühle im Altbau 
Im Altbau sollten altersbedingt 20 Kinderstühle und 7 Tische ersetzt werden. Die 
hierfür erforderlichen Mittel sind mit 5.295,50 € zu beziffern. 
 

7. Sofas im Altbau 
Für die beiden Gruppenräume wird jeweils ein Sofa benötigt. Die Kosten hierfür 
belaufen sich auf 952,00 €. 
 

 
D) Festlegung der weiteren Vorgehensweise 
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Der ASB wird gebeten, den Gremien eine Prioritätenliste über die benötigten Positionen mit 
den dazugehörigen Angeboten zukommen zu lassen. Wünschenswert wäre auch die 
Übermittlung einer mittelfristigen Finanzvorschau (getrennt nach Erhaltungsaufwand / 
Investition) bis ins Jahr 2023. 
 
Der Tagesordnungspunkt „Begehung der Schlangenbader Kindertagesstätten 
Georgenborn, Bärstadt und Hausen v.d.H.“ wird am 12.03.2020 im Rahmen einer 
gemeinsamen Sitzung des BUK und JSK auf die Tagesordnung genommen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Verschiedenes 
 
Keine Wortmeldungen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:53 Uhr. 
 
 
 
 
________________  ______________   ______________  
Günter Stein    Joachim Friedrich    Wolfgang Ommert  
stellv Vorsitzender HFA  Vorsitzender BUK    Vorsitzender JSK  
 
 
 
 
______________ 
Michael Diener 
Schriftführer JSK 


